

En la capital. 450 ptas. trimestre
 id. fuera de la capital. 5 id. id.
 Ultramar en oro. 18 id. semestre
 id. un año en oro. 23 id. id.
 Extranjero. 750 id. trimestre

Todo pago se entiende por adelantado.

Redacción y Administración, calle del Progreso, 4, 3.º, 1.º

LA LUCHA

En la 1.ª página una peseta la línea.—En la 2.ª 75 céntimos.—En la 3.ª, 50 céntimos.—En la 4.ª, 25 y 4 los suscritores 12 céntimos.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde cinco pesetas 50 céntimos, en adelante.—Comunicados y remitidos de 1.ª a 5.ª pesetas la línea a juicio de la Administración.

Corresponsal en París para anuncios y reclamos. A. LORETTE, 61, Rue Caumartin

AÑO XXIII

Se publica todos los días, excepto los siguientes a festivos:

Gerona, sábado 26 de Agosto de 1893

NÚMEROS SUELTOS

N.º 5.065

25 céntimos.

El enyesado de los vinos.

Se acerca la época de la recolección de la uva, que han hecho adelantar éstos años los fuertes calores, y con ella el momento en que por medio de la adecuada fermentación del mosto el vinicultor llena sus bodegas de excelentes caldos. No es inoportuno hablar de la cuestión del enyesado, tanto más cuanto que por no recordar las disposiciones que acerca de este particular rigen en Francia, han experimentado todos los años contratiempos una buena parte de nuestros agricultores.

Suponen los partidarios del enyesado que éste disminuye la acidez del vino, que aumenta algo la riqueza alcohólica, que acrecienta el color, le despeja y le imprime brillantez y que contribuye á su conservación, aparte otros efectos.

Las prácticas defectuosas que se siguen en general en España para elaborar los vinos tintos, hacen que éstos no siempre resulten completamente transparentes y brillantes, y que se conserven con dificultad. Añadiéndoles yeso se consigue mejorar algo el color y facilitar la conservación. Unido esto al apego á la rutina y á que los negociantes franceses no sólo no pusieron obstáculo en muchos casos á los vinos enyesados, sino que al contrario, los solicitaron, explica por qué esta práctica subsiste á pesar de los inconvenientes que puede traer consigo, y de las dificultades que han opuesto siempre los aduaneros franceses.

El yeso, ó sea el sulfato de cal, no permanece inalterable al añadirse al vino; es decir, que los vinos enyesados no contienen yeso. Entre éste y ciertas sales del vino, principalmente el bitartrato potásico, se producen dobles descomposiciones químicas, por virtud de las cuales se forma tartrato de cal, cuerpo insoluble que se deposita en el fondo de las vasijas, y sulfato de potasa, que queda disuelto en el vino. Por esto los vinos enyesados contienen un exceso de sulfato de potasa, lo cual supone una alteración en la naturaleza y propiedades del vino, puesto que se ha sustituido en él una sal purgante, como es el sulfato mencionado, por el bitartrato, que naturalmente contiene propiedades más provechosas para el organismo.

Por esto se ha combatido el enyesado, y autoridades locales, centros administrativos y naciones han dictado medidas contra esa práctica que no es necesaria cuando se elaboran los vinos con cuidado y esmero. Vayan mejorando nuestros cosecheros sus procedimientos de vinificación, y no tendrán que acudir como ahora á dicho recurso.

Ahora bien; nuestro propósito, ya lo hemos dicho, tenía más que carácter científico, carácter práctico. Francia, desde 1876, decidió no tolerar la introducción y venta en aquella nación de vinos que tuvieran más de dos gramos de sulfato de potasa por litro, disposición que aun cuando no se ha puesto en vigor con todo rigorismo, han debido recordarla en más de una ocasión los gobiernos franceses. Los de España han pedido suspensiones y aplazamientos, y cuando se concedieron se creyó siempre que era la última vez que se podía solicitar. Nuestros exportadores no han hecho de advertencias, y sus caldos han sido detenidos en las aduanas francesas, y nuestro embajador en París y el ministro de Estado español han tenido que reclamar que hubiera tolerancia, porque en adelante... ya seríamos buenos chicos.

¿No están persuadidos nuestros vinicultores y cosecheros que este sistema de reincidir en la falta, de pedir gracia después y de alcanzar el perdón, tiene su límite?

¿No han comprendido aún que puestos nuestros vecinos en el caso de crear dificultades á nuestra exportación vinícola, aspirarán por los cabellos cualquier pretexto ó ocasión que les demos para impedir la importación en Francia de los caldos españoles? Pues quitemos todo motivo y no nos empeñemos en enviar vinos enyesados en cantidad superior á la que tolera la legislación francesa.

Antes de la cosecha es posible evitarlo; después es tarde para rectificar el error. De ahí nuestro propósito al escribir estas líneas; recordar con tiempo ó á su oportunidad lo que es preciso hacer para no perjudicar la exportación de nuestros caldos. Esto aparte de que en España rigen hoy disposiciones severas en punto á adulteración de vinos, que algún día podrían ser aplicadas con todo rigor.

Desde Madrid.

23 Agosto de 1893.

Mucho se comenta estos días la marcha á San Sebastián del Presidente del Consejo de Ministros, que lleva el propósito de plantear á S. M. la cuestión de confianza. Primeramente se creyó que el Sr. Sagasta llevaría á la firma los decretos pendientes de Gracia y Justicia y de Guerra. Ahora se sabe que dichos decretos no están todavía en disposición de ser publicados, porque les faltan muchos de los pequeños detalles que siempre acompañan á obras de esa índole. Trátase, además, de que S. M., en vista de las explicaciones que ha de dar el Sr. Sagasta, reitera ó no su confianza al gobierno, y hasta que no sepa éste de seguro que puede obrar con libertad completa y que sus determinaciones son en las altas esferas aprobadas, no han de hacer á San Sebastián su anunciado viaje los Sres. Capdepon y López Dominguez, que serán portadores de los Reales decretos que ha de firmar la Regente. Por ahora se habla mucho de los resultados que puede tener el viaje del Sr. Sagasta, y hay quien asegura que nos hallamos abocados á un cambio ministerial. Sin que la situación sea tan comprometida que aconseje un cambio que en las presentes circunstancias quizá no fuese muy provechoso, es sin embargo lo suficientemente grave para que los fusionistas se preocupen de su suerte futura; como esos jóvenes que han comprometido su porvenir, piensan en el modo de enmendar las cometidas faltas, destruyendo las consecuencias de sus errores. El optimismo, que también tiene sus víctimas, las ha escogido ahora entre los partidarios de la fusión que se muestran muy engañosamente satisfechos de la actitud del país, y seguros de que la Regente ha de mostrar se completamente conforme con su gobierno, cuya conducta aprobará en un todo. También hemos oído en los centros oficiales, que no sería difícil que aceptase el Gobierno alguna modificación en el proyecto de división territorial, aunque esto se dice tan calladamente, que inspira muy pocas esperanzas. Continúan los trabajos encañados á que la organización de los nuevos cuerpos de ejército sea lo más completa posible.

No es tarea fácil por los muchos problemas de distinta índole que envuelve y porque, si se ha de hacer eso, perjudicando á ciudades y personas, es preciso que la más grande cautela mueva los pasos del gobierno. Así y todo, el trastorno que la reforma militar produzca, ha de ser mayor que las ventajas que de ella se derivan. Para que la división territorial comience á regir á mediados del mes de Septiembre con todas sus naturales y lógicas consecuencias (como dicen los oradores rapsodistas) es necesario que el Decreto se publique en la *Gaceta* á fines de Agosto ó el 1.º de Septiembre, y no sabemos

hasta que punto podrá hacerse para entonces la publicación debida. En esta espera no es el gobierno el que más gana, ni pierde tampoco sus fundados temores, como lo acredita el hecho de que las precauciones sean más grandes cada día. Se ha llegado hasta la *simpleza* (y permítasenos la frase) de pedir á nuestro Embajador en Francia, Sr. León y Castillo, noticia de los trabajos que puedan hacerse en el extranjero contra la nación española. Como era de esperar, el Embajador ha contestado que no teme que se fragüe ningún plan revolucionario en perjuicio de la tranquilidad que hoy por hoy tenemos en España, gracias á nuestro carácter, á nuestra cordura, á nuestro buen sentido y amor á las instituciones y nó merced á la conducta del gobierno, que parece tener el empeño decidido de que surjan complicaciones por todas partes.—*Adilluber.*

Una carga de caballería en Metz.

(16 de Agosto de 1870.)

Histórico.

Llegó un oficial de Estado Mayor, comunicando la siguiente orden del general en jefe:—Reunid toda la caballería, hacéda la que cargue en masa, con objeto de que quede libre la derecha de nuestra línea amenazada.

El horizonte continuaba cubierto de polvo; cambiamos algunas palabras con aquel oficial de Estado Mayor, preguntándole su opinión sobre dicha nube de polvo.

—Creímos al pronto—nos respondió—que esa nube la producía el ejército francés, que era un gran reconocimiento de la caballería del mariscal Lebœuf, pero nos hemos equivocado, es *polvo prusiano*; son sus reservas que entran en línea. Aun no ha concluido la batalla.

Acto seguido nos pusimos en movimiento; la brigada ligera dió media vuelta por pelotones y salió á galope marchando de á cuatro; nosotros descendimos del barranco en vertiginosa rapidez. Los soldados decían alegremente á mi alrededor: «¡Vamos á cargar!» «¡Esto prometa!» Caminábamos rectamente al frente, pasando por encima de las eras, saltando hondonadas y zanjas, atravesando corrales de las alquerías; el cañón prusiano marcaba nuestra marcha; en las casas, silencio profundo, pues estaban abandonadas, desiertas.

Sin embargo, en el corral de una quinta había un desgraciado muchacho, como de 12 años de edad, puesto en pie sobre una carreta, dando gritos estridentes, bailando y gesticulando al vernos pasar: ¡Algún pobre idiota que lo dejaron allí olvidado!

Subimos la opuesta pendiente, atravesamos el camino de Verdun y nos encontramos jadeantes, cubiertos de sudor, hombres y caballos, adosados á un bosque; formamos en batalla, apoyando la izquierda en la carretera. Allí ya no caían los proyectiles prusianos, pero veíamos concentrarse al frente al regimiento de cazadores de África, el cual, mediante una carga en tiradores, bien conducida, acababa de limpiar el llano; obligando á retirarse con precipitación á las baterías prusianas que nos ametrallaban.

Pero una vez reunidos los cazadores de África, y cuando éstos despejaron el terreno, distinguimos á nuestro frente y á través de la nube de polvo una masa enorme de caballería enemiga; dos regimientos estaban formados en batalla, y detrás de su flanco izquierdo se veían otros muchos en orden profundo.

Nos detuvimos un instante mientras el general y nuestro coronel consultaban lo que debía hacerse.

—Dejadme que sostenga un poco de fuego antes de cargar, mi general—dijo el coronel.

—No—respondió el general Montaigu—la orden es formal.—Y sacando la espada, añadió con voz fuerte:—¡Caballeros, al arma blanca!—El coronel entonces volvióse á su regimiento, abarcándole con una sola mirada, se puso en pie sobre los estribos, alzó el sable, hizo un gesto, quizá hubiera parecido exagerado en el campo de maniobras, pero que en aquel momento resultaba sublime, gritando con voz terrible:

—¡Escuadrones, firmes! ¡Saquen sables pa-

ra la carga! ¡A galope, marchen!—Tocaron los clarines á la carga y todos los oficiales repitieron la voz de mando:—¡A la carga!

El entusiasmo de la tropa era admirable; no teníamos necesidad de escitarla; la emoción anidaba en todos los corazones, pero una emoción noble y generosa.

Salimos; nuestros excelentes, ligeros y bravos caballos brincaban de surco en surco. El caballo, del propio modo que el jinete, se anima y se enloquece en la guerra. Rápidamente quedan acortadas las distancias, y á través de la nube de polvo que nos envuelve, vemos la línea enemiga tranquila é imponente. Era una masa profunda que nos parecía inmóvil, y sin embargo, venía hácia nosotros, pero venía al paso como segura de su poder al chocar con nuestro torrente; nosotros estrechamos las filas y picamos espuelas con mayor fuerza á nuestros caballos.

¡Ya nos acercamos! ¡Ya nos acercamos! Se oye un grito terrible:—¡A la carga! ¡A la carga! ¡Quién dá ese grito? Todo el mundo: Sale al mismo tiempo de todos los pechos, acompañándolo frenéticos vivas. Oyese también el ruido algo seco de miles de revólvers descargados á la vez; parece que el cañón y la fusilería ya guardan silencio.

En cuanto á mí, echado materialmente sobre el cuello del caballo, con los estribos metidos hasta el talón, vueltas las espuelas, cortas las riendas, el sable y un puñado de crines en la mano izquierda y el revólver en la derecha, hago dos disparos sobre la muralla viviente que nos rodea y penetro en la misma muralla llevado, arrastrado, impulsado y de modo absoluto, por cinco ó seis bravos jinetes de mi escuadrón, los cuales gritan: «¡Ahí están! ¡Ahí están! ¡Ya son nuestros!»

Abro brecha, entro; de repente mi caballo, después de un brusco movimiento, se encabrita locamente; acaba de recibir una terrible herida punzante en el lomo. Casi desmontado, me siento, sin embargo, retenido en la silla por una masa que cae sobre mi brazo izquierdo. Era un húsar, el más próximo á mí, á quien acababan de herirle y caía desplomado.

En aquel momento y precisamente enfrente de mí aparecen por encima de la crin de un caballo alazán dos grandes ojos azules, dulces y tranquilos, adornando una fisonomía rodeada de espesa barba rubia, y bajo un casco negro con un águila de oro. Aquellos ojos no se apartan de mí; hago un nuevo disparo con el revólver y el rostro rubio desaparece tras de la montura del caballo, el cuerpo se encorva y luego rueda.

Otro rostro moreno, duro y ensangrentado, con manga de uniforme azul, pasa después ante mi vista; falla mi revólver; mi sable, que vuelvo á coger con la mano derecha, para un violento mandoble del sable contrario. El choque fué tan violento que mi brazo cae paralizado; me vuelvo, miro, ya no hay nadie á mi alrededor, mis soldados han vuelto á su puesto. Grito: ¡A mí! ¡A mí! Siento entonces en la nuca cierto calor tibio y desagradable. Llevo la mano á la cabeza y el guante se llena de sangre; un tajo vigoroso había caído del cielo sobre la nuca; ni siquiera tuve tiempo para poder apreciar el golpe.

No lejos de mí y en aquel instante pasa el coronel; su averiado caballo lleva el pretal casi en pedazos y deja tras sí un reguero encarnado. También el coronel hace grandes esfuerzos para reunir su gente. Los dragones y los lanceros de la guardia, lanzados en socorro nuestro, aumentan el desorden; seis regimientos de caballería francesa y otros tantos alemanes se mezclan, se confunden en estrecho espacio.

Oyense los gritos y las voces de mando, al propio tiempo que los quejidos y las imprecaciones en ambos idiomas; los muertos y los heridos, hombres y caballos, cubren ya el terreno; sobre estos cadáveres se sigue galopando, se buscan los unos á los otros, se persiguen, se baten y se matan.

En medio de tal contienda, veo al general que, momentos antes, hallándose en primera fila, nos había conducido con tanta bravura á la carga... Ahora estaba desmontado, corría á pie, blandiendo su espada; tenía ya una herida en la cabeza y el rostro inundado de sangre; le iban persiguiendo jinetes enemigos; ya se acercaban á él. Un oficial de húsares prusianos, con dolmán verde, trenzi-

llas amarillas y negras, se dirige hacia el general á todo escape, se aproxima á él, pero no le coge; el caballo le lleva más lejos, y aun cuando el oficial alemán, un joven de buen aspecto, hace vanos esfuerzos para detener su caballo, este último sigue su carrera y le conduce al centro de un pelotón de lanceros de la Guardia; recibe al pasar cinco ó seis heridas punzantes, una de ellas en la garganta, se dobla exánime sobre la grupa, luego cae; más una pierna queda enganchada en el estribo, y sujeto de tal modo, el gineete va arrastrando así unos cincuenta metros; al fin queda libre é inmóvil sobre la tierra, la cual toca con sus espaldas. Entonces se detuvo el caballo; uno de nuestros soldados lo cogió de la rienda y se lo llevó.

Sin embargo, de una y otra parte tocan á rehacerse. Los restos de nuestros húsares, mezclados con ginetes de los demás institutos, vuelven á salvar el barranco; los caballos están estenuados, rendidos, destrozados. Nos rehacemos, no sin trabajo, en la opuesta llanura; nos contamos: se toca llamada. El general Legrand ha quedado muerto en la pelea; el general Montaigne ha desaparecido.

—¿Y á Fulano, quién lo ha visto?

—Yo—responde un compañero;—cayó á cuatro pasos de mí, dejándole tieso una bala en medio del pecho cuando empezaba el combate; todos los caballos de la carga le pasaron por encima.

—¿Y á Mengano?

—A ese—contesta otro—le he visto yo; se le desmandó el caballo. Debe haber quedado prisionero, si es que no le mataron, porque el dichoso caballo iba rectamente hacia los dragones hannoverianos.

En aquel instante llega sin fuerzas, jadeando, con los ojos estraviados, todo cubierto de sangre y sobre un caballo medio muerto, un ayudante; su uniforme hecho pedazos y su sable en forma de tirabuzón indican elocuentemente que ha debido sostener combates cuerpo á cuerpo.

Trae á su lado á uno de nuestros compañeros, el cual está casi cosido á sablazos, sin nariz y con las manos cortadas.

Y á lo lejos vemos á la caballería alemana, que también se rehace, pero todavía en desorden y á mucha distancia del llano cuya posesión hemos disputado, llano que en definitiva no quedó por los unos ni por los otros, á pesar de un choque tan sangriento.

LUDOVICO HALÉVY.

Noticias locales y generales

Aunque se nos tache de pesados, no podemos menos de volver á suplicar al Ayuntamiento que obligue á los vecinos á barrer y regar el trozo de calle fronterizo á sus domicilios, revocando el acuerdo tomado de encargar la limpieza de las vías públicas á las brigadas municipales, que no son brigadas ni cosa que le parezca por su escaso personal, dejando á los vecinos en libertad completa de barrer ó no barrer según les plazca.

Siguiendo el anterior sistema, se encontraba el Ayuntamiento que sin verificar ningún gasto, las calles se barrían y se regaban dos veces al día. Siguiendo el ahora adoptado, se encuentra la ciudad más sucia que un mal villorrio, más abandonada que un muladar y sin que sus calles vean una gota de agua á menos que caiga del cielo.

Con los calores que se dejan sentir estos días, junto con la sequía que se disfruta, hace que el tránsito por nuestras calles sea poco menos que imposible, porque las piedras están que arden y el polvo campa por sus respetos.

Los vecinos ya estaban acostumbrados á este servicio que no resultaba pesado á nadie y era beneficioso para todos.

¿Veremos atendida nuestra petición?

—Los pagos que la Delegación de Hacienda verificará hoy, son: á D. José Artol, 500 pesetas y al señor Depositario pagador, 750.

—La *Gaceta* declara caducadas las licencias concedidas á los empleados de Hacienda.

Asimismo inserta varios decretos referentes al personal de Justicia.

—Se ha ordenado la busca y captura del soldado desertor del Regimiento de Aragón Ramón Badal Graells.

—Los días 29 y 30 del actual, los dedicará el Fiel Contraste D. Arturo Comas á comprobar las pesas y medidas de los pueblos del partido de Santa Coloma de Farnés.

—El señor Castelar ha llegado á Cambo. De allí irá á París. Allí se detendrá un día. Marchará á Suiza y á Munich, para visitar el Museo, que no conoce. A fines de Septiembre llegará á Barcelona y á mediados de Octubre á Madrid.

El señor Romero Robledo irá á Madrid del 12 al 15 de Septiembre. Solo se detendrá un día, marchando á Antequera donde permanecerá hasta la apertura de las Cortes.

—En pública subasta deben haberse vendido en Caralps veinticuatro pinos de procedencia fraudulenta, que estaban depositados en el sitio llamado *primera canal* del monte *Extremera* de aquel término.

—Cinco días hace ocurrió un sensible accidente en la Granja.

Paseando en coche por el camino llamado *Nogal de las Calabazas* las señoras de Urbina y del general Echagüe, se desbocaron los caballos, yendo el coche á estrellarse contra un árbol, quedando el vehículo destrozado y muerto un caballo.

Las señoras sufrieron lesiones, que por fortuna no revisten gravedad, y el cochero se fracturó una pierna. El general Echagüe hacía media hora que había salido pa-Madrid cuando ocurrió el suceso.

—En pública subasta se venderán el treinta del actual, en la planta baja de esta Delegación de Hacienda, 21 kilos 500 gramos de tejido llano estampado de algodón en varios pañuelos, tasados en tres pesetas el kilogramo.

—Nuestro corresponsal de Blanes, en carta de ayer, nos comunica la botadura del Falucho «Esteban Garriga» que tuvo efecto el día 24 á las ocho y media de la mañana en presencia de un sinnúmero de personas ávidas de presenciar el espectáculo.

De ella resulta ser inmejorable la construcción, que ha sido dirigida por el Sr. Gibernau, habiendo maniobrado con entera perfección al mando del Patrón Sr. Girónés.

Después de ser visitado por el Jefe de Marina, Administrador de la Aduana y muchísimas personas de dentro y fuera de la población, á las once emprendió el viaje á la playa de Malgrat.

—El obispo de Palma de Mallorca se halla gravemente enfermo, á consecuencia de una congestión pulmonar.

—Ha quedado cesante el Cartero de San Jordi Desvalls D. Miguel Cantalellas, habiendo sido nombrado para sustituirlo, don José Barlam Solá, quien se ha encargado ya del servicio.

—En la Aduana de Ceuta se ha hecho una aprehensión de fusiles Winchester, que pretendían pasar de contrabando al campo moro.

—Es cierto, como se nos asegura, que contravieniendo lo terminantemente ordenado por el Sr. Obispo de esta Diócesis, el señor Cura de la parroquia de San Privat den Bas, ha vendido por un precio fabulosamente barato, una imagen de la Virgen, tallada en mármol, que era una verdadera joya artística?

Hacemos esta pregunta para ver si alguien la contesta, esperando que si el hecho es cierto, como creemos, se pondrá á ese abuso el oportuno correctivo.

—Ha sido destinado á Coruña el regimiento de León, de guarnición en la corte.

El viaje lo efectuará por jornadas ordinarias, y, seguramente, tardará en hacerlo poco menos de un mes.

—En virtud de oposición, han sido nombradas Auxiliar de la escuela de niñas de Olot con 1.375 pesetas D.^a Francisca Iglesias y Roig y de Lloret de Mar con 1.100 pesetas D.^a Luisa Usall y Bosch.

—Deben haberse publicado ya los decretos nombrando administrador de Hacienda de la provincia de Madrid á don Santos Portela.

Tesorero central al Sr. Lora Calzadilla. Delegado de la comisión española de Hacienda en Berlín, al señor Giner de los Rios.

Tesorero de la delegación de Hacienda de Madrid al Sr. Travesí y Cos Gayón.

Declarando cesante al interventor de la comisión española de Hacienda en Berlín Sr. Barrie.

—Ayer, como los días anteriores, arre-

ció el calor de lo firme. Ni ló que se llama un pelo de viento hizo ayer ni anteayer, subiendo el termómetro á 30° centígrados y á veces fluctuando entre 31 y 32. Por las calles el tránsito se hace poco menos que imposible, sobre todo en las horas en que el sol anda por las alturas, y desde que nuestro paternal Ayuntamiento dispuso que no se rieguen y las barran los cuatro y medio barrenderos con que cuenta el municipio.

—Según los nuevos presupuestos, la matrícula para el curso próximo costará 20 pesetas por cada asignatura en las Universidades; 10 en los Institutos, y en las Escuelas Normales por grupo ó por parte de él, en dos plazos, 25 pesetas.

—La dignísima María Robert, hermana de nuestro querido amigo el Senador del reino Sr. Conde de Serra y Sant Iscle, acaba de hacer dos valiosísimos regalos á la iglesia de Serra y á la parroquial de Torroella de Montgrí, consistentes en otros tantos preciosos altares de estilo gótico florido dedicados al Sagrado Corazón de Jesús, altares de gran mérito en los que se colocarán las imágenes que el pasado año regaló la virtuosa condesa de Serra, y de cuyo mérito artístico nos ocupamos como se ocupó toda la prensa.

Según cartas recibidas, ambos altares proyectados por un renombrado arquitecto de Barcelona, son, como hemos dicho, dos verdaderas obras de arte, habiendo corrido su construcción á cargo, la parte de carpintería, del carpintero barcelonés don Andrés Massot y la escultural y dorado á cargo de D. José Guixá, afamado dorador de la misma ciudad. De estos dos altares, el de Serra fué consagrado al culto el quince del actual, con motivo de ser la fiesta onomástica de la donante, y el de Torroella debe estar emplazado á estas horas y á punto de ser bendecido, cuyo tierno acto se verificará con la pompa propia del culto y desprendimiento de la que así dedica su fortuna en honrar Al que todo lo puede, por lo cual merece los aplausos con que los buenos católicos premian tanto desprendimiento y pruebas de acendrada religiosidad.

—Un nuevo y lamentable error acaba de sufrir la justicia francesa. Condenó un tribunal á trabajos forzados á perpetuidad á una mujer acusada de haber envenenado á varios individuos de su familia, y ahora con motivo de haber encontrado envenenados también en la misma habitación que las anteriores á los demás individuos de aquella familia, se ha estudiado el caso y se ha venido venido en conocimiento de que unos y otros habían sucumbido al veneno de unas emanaciones de la pared del cuarto en donde dormían. Por lo visto, la justicia francesa se equivoca con mucha frecuencia.

—Como oportunamente anunciamos, mañana se celebrará en la iglesia de San Félix la fiesta del Purísimo é Inmaculado Corazón de María, teniendo lugar á las siete de la mañana comunión general con plática preparatoria. A las seis de la tarde se cantará el Trisagio de la Virgen María, seguirán los ejercicios del mes y luego el sermón á cargo del Rdo. Dr. D. Agustín Maymir.

—Por oír la Patti.

En el mes de Noviembre hará Adelina Patti su *tournee* de despedida por América. Dará 40 conciertos y recogerá 200.000 dollars ó sea un millón de pesetas.

El precio de las localidades será enorme; pero los americanos han ideado un procedimiento para oír á la *diva* sin arruinarse.

La última vez que estuvo la Patti en la patria de Franklin, costaba veinte duros la entrada, y para comprar una se asociaban en grupos de diez los *dilletanti*.

Cuando llegaba la hora de la representación, entraba el primero, y salía á los quince minutos para que entrase el segundo, que permanecía en la sala otros quince minutos, y así sucesivamente.

—Nuestro Ayuntamiento resulta muy desgraciado en muchos de los acuerdos que toma.

Fundado en que la construcción de la estatua del Obispo Lorenzana, fundador del Hospicio y Hospital provinciales, acor-

dada por la Diputación provincial era empresa difícil de realizar, acordó colocar en la plaza del Hospital el monumento ex traído de la de la Independencia. Pero hé aquí que el escultor señor Blay, según noticias que recibimos, ha terminado ya el busto del insigne Lorenzana, el cual expondrá en esta ciudad durante el periodo de ferias, de manera que dentro de pocos meses, el pobre monumento de referencia tendrá que salir de nuevo de la plaza del Hospital para otro lugar que se le designe.

El proyecto de monumento á Lorenzana se nos dice que es esbelto y de gran mérito artístico, como creación de quien lo ha concebido. Sobre tres escalones hay una columna, en uno de cuyos lados estará esculpida una Hermana de la Caridad levantando en sus brazos un niño desamparado; en el opuesto irá la estatua del Génio y en la cúspide del grupo aparecerá el busto del Prelado vistiendo muceta y so-lí-Deo, resultando un conjunto maravillosamente combinado y digno de Blay, bajo todos conceptos.

—El cabo de Municipales señor Serrano, tuvo necesidad ayer de acariciar á un francés con dos mandoblazos, por resistirse éste á ser conducido á la Alcaldía, y amenazar á dicho funcionario con un garrote.

—Después de 6 años de clausura, el Coronel de Ingenieros, D. Antonio Lucifio ha vuelto á abrir la Academia Preparatoria para carreras civiles y militares que desde el año 1864 ha venido dirigiendo en Madrid con brillantísimos resultados.

Es un establecimiento que no vacilamos en recomendar á nuestros lectores que tengan hijos en condiciones de emprender una carrera.

Pídanse detalles á la dirección de la Academia, sita en Madrid, calle de San Roque, número 4, 2.º, izquierda.

AYUNTAMIENTO.—En la sesión pública ordinaria celebrada el jueves último, se tomaron los siguientes acuerdos:

Aprobar varias cuentas pendientes de pago.

Aceptar una proposición presentada por D. Alejandro Texidor para el suministro de 20.000 adoquines.

Quedar sobre la mesa el proyecto de adoquinado de la calle del Progreso.

Negar el permiso solicitado por D. Rafael Martell y otros para dar bailes en el salón de descanso del Teatro.

Dejar sobre la mesa el expediente promovido por D.^a Narcisa Bazán para el percibo de una dote de 500 pesetas que le fué adjudicado por el Ayuntamiento en 1876, con motivo de la terminación de la guerra civil.

Proceder á elegir por sorteo los individuos que durante el corriente año económico han de formar parte de la Junta municipal, de cuya operación ya publicamos el resultado en nuestra anterior edición.

¡Se agotó la fiesta!—¿Cuántas veces no se oirá salir esta frase de los labios de personas que estaban invitadas á una reunión, á una comida, á un *garden party*, en casa de la señora de Y ó de la señora Z, y ven suspendida la fiesta anunciada porque la señora de la casa se ha encontrado repentinamente atacada de una jaqueca? Y ya se sabe que cuando la señora sufre de este mal, no se ve libre de él en cuarenta y ocho horas lo menos. Pero no sucedería así si la paciente supiese que, de diez veces lo menos ocho, las más abrumadoras jaquecas y las neuralgias más dolorosas se disipan con el empleo de dos ó tres *Perlas de trementina del Dr. Clertan*, cuyos efectos son tan rápidos é inmediatos, que asombran á la persona que las usa por primera vez.

S. G.

El alumbrado eléctrico en los trenes.

El asunto de la supresión definitiva por las compañías de los caminos de hierro de los aparatos, todavía en uso, para el alumbrado de los coches de ferro carriles, por lo menos en las líneas secundarias, está resuelto en un sentido que seguramente ha de satisfacer al público.

Los aparatos de gas usados estos últimos años, y que tenían el grave inconveniente de ser un constante peligro en ca-

... de incendio, han quedado abolidos para dar paso a la luz eléctrica.

De los datos que han facilitado a un colega parisiense los ingenieros de las distintas compañías, resulta, en efecto, que en todas ellas se estudian con verdadera actividad los medios prácticos de aplicación de esta última.

Dos procedimientos son los que están actualmente en estudio: el alumbrado de cada coche por medio de pilas, y el de todo el tren haciendo uso de los acumuladores.

El primero resulta práctico únicamente para aquellos que, partiendo de la vía principal, van por los ramales formando líneas secundarias. Cada coche, en este caso, debe llevar su luz propia. Las compañías del Oeste, de Orleans y del Este, en Francia, después de haber hecho varias pruebas, se han decidido, al parecer, por este procedimiento.

El segundo, a cuyo fin habrá algunas estaciones de término encargadas de la carga de los acumuladores, ofrece mayores ventajas para la red de líneas férreas, donde los trenes hacen mayores recorridos sin ser cortados por vías transversales. El Norte, el Mediodía y París Lyon-Mediterráneo, lo vienen estudiando desde hace algún tiempo.

El P. L. M. (París Lyon-Mediterráneo), tiene 50 vagones dotados cada uno de doce acumuladores, que con ellos formó dos trenes de ensayo, que funcionan regularmente desde el año último, haciendo el servicio en grandes trayectos. Se ha instalado un gabinete de electricidad en la estación de París para la carga de los acumuladores, y cada operación produce electricidad para dar luz durante treinta horas. Cada compartimento va dotado de dos lámparas, una de luz normal y la otra de respeto, pero que se enciende automáticamente cuando por cualquier causa la primera deja de funcionar.

La Compañía está satisfecha de los ensayos, que continuará durante el próximo invierno. La aplicación en el material dedicado a la conducción de viajeros, se generalizará entonces, si, como se espera, continúan los ensayos dando buenos resultados.

En la línea del Este, después de haberse ensayado las pilas con el bicromato de sosa, que se abandonó a causa de su peso y de su excesivo precio, y las pilas de Meritens (de zinc y plomo platinado), se procedió al de los acumuladores. En un vagón de primera clase se han colocado del sistema que ensaya P. L. M., y pronto comenzará el servicio; otro está alumbrado por medio de acumuladores del tipo de los que usa la Compañía del Norte, que hace con ellos el servicio regular entre París y Meaux.

En el Norte, los acumuladores, en número de 16 para cada coche, y dando luz para treinta y dos horas, alimentan una sola lámpara para cada compartimento. Estas lámparas son de diferente intensidad, según la clase del coche a que pertenecen, pero nunca menor de seis bujías.

En el Mediodía, solo dos coches están dotados de lámparas eléctricas del sistema adoptado por el Norte.

En todas las Compañías, las ampollas están colocadas de manera que puedan ser reemplazadas instantáneamente. En un momento dado y en caso de necesidad, pueden ser substituidas las lámparas por las de aceite de sistema antiguo.

El empleo de las pilas no ha dado en general tan buenos resultados como el de los acumuladores.

La Compañía del Oeste, sin embargo, se muestra muy satisfecha de las pilas Meritens, que ha colocado por series de 12 elementos en muchos de sus coches.

Desgraciadamente, la pila dura poco, porque se deteriora rápidamente, por la acción de los ácidos, que hacen desprender del plomo la delgada capa de platino, y a causa de esto, el precio de ellas resulta excesivo.

El Orleans ha hecho algunos ensayos con la pila de bicromato de sosa; pero el Estado ha juzgado poco prácticos sus resultados, y se abandonaron aquellas.

Por esta causa, las tres compañías cita-

das, que por las razones que hemos expuesto no hacen uso de las pilas, suspendieron por algún tiempo sus ensayos, dirigiendo todos los esfuerzos al descubrimiento de una menos difícil de manejar y más económica.

En honor de la verdad, debe decirse que mientras las luces de gas actuales resultan por término medio y comprendidos todos los gastos, a cinco céntimos por lámpara y hora, los diversos ensayos llevados a cabo para alumbrar los trenes por medio de la electricidad, acusan una cifra mucho más elevada en su coste: cerca de 15 céntimos.

Sin embargo, la transformación está en buen camino, y si por ahora no se obtuvieren todas las condiciones que se desean: permanencia de luz, economía, intensidad y facilidad de obtener aquella, no está lejána la época en que la luz eléctrica en los trenes de los caminos de hierro sustituirá por completo a la del gas.

Instrucción pública.

En los últimos exámenes de reválida verificados en la Escuela Normal superior de Maestras de Barcelona, han sido aprobadas para el título de Maestra de primera enseñanza superior: Doña Pilar Serra y Roxlo, Doña Dolores Bertrán y Tintoré, Doña María Luisa Rodríguez y Tintoré, Doña Carmen Jordá y Durán, Doña Mariana Lozano y Monreal, Doña Agustina Ubada y Jauma, Doña Teresa Gelabert y Casas, Doña Filomena Monserrat Marianges y Xancó, Doña Teresa Camprubi y Pagés, Doña Concepción Vila y Baladà, Doña María Mercedes Domenech y Monserdá, Doña Teresa Buixaderas y Riera, Doña María de las Nieves Aupi y Canals, Doña María Nabona y Paba, y Doña Mercedes Fadrós y Busquets; y para el título de Maestra de primera enseñanza elemental: Doña Isabel Gaya y Latrauzi, Doña María Monserate Castells y Font, Doña Concepción Badía y Campins, Doña Teresa Carbonell y Pañella, Doña Josefa Soler y Forcada, Doña Enriqueta Anjaumá y Boldú, Doña María Garreta Llobet, Doña Serafina de Llorens y Buxaréu, Doña Ramona Tulsá y Biadé, Doña Carmen Fernández y Amela, Doña María Asunción Corratjer y Orriols, Doña Dolores Serra y Oliveras, Doña María Asunción Greoles y Cortada, Doña Teresa Borrás y Gras, Doña María Nogués y Camps, Doña Antonia Danés y Torras, Doña María del Remedio Ferrán y Rosell, Doña Carmen Cisa y Artells, Doña Enriqueta Aballí y Centena, Doña María Lloberas y Ferrer, Doña Teresa Sala y Ricart, Doña Mercedes Caball y Badrinas, Doña Luisa Baró y Mateos, Doña Isabel Codinach y Rojas, Doña Francisca Colomer y Brugués y Doña Emilia Cailá y Candal. Sean enhorabuena.

Un arranque fiero.

Antes de un lance de honor hace poco concluido, se cuenta que el ofendido le decía al ofensor: «La sangre es para estos casos; me injuriaste de tal suerte que el duelo ha de ser a muerte! ¡a pistola! y ¡a diez pasos!» Y el rival, hombre de alientos: —«Como usted quiera será.» —dijo,—«lo mismo me dá a diez pasos que... a doscientos!»

Eduardo Saco.

SOBRE LAS SORTIJAS.

Hay gente que recarga, por decirlo así, sus dedos de sortijas con gruesos brillantes, a fin de hacer soberbia ostentación de su riqueza, pero esto no es de buen gusto, pues ya es regla general para las personas serias y que en algo se estiman, llevar una sortija de oro con un brillante, si acaso.

Acerca del uso de las sortijas, en la antigüedad y en toda la Edad Media, consideráramos interesante decir algo en esta sección.

En la antigüedad romana estuvo reservado el uso del anillo de hierro a todos aquellos que se distinguían en la guerra por una acción brillante ó habían prestado un importante servicio al Estado.

Más tarde llegó a ser privilegio de los patricios, de los caballeros y de los magistrados.

Cuando se generalizó el uso de las sortijas, el metal utilizado en ellas servía como signo distintivo a los ciudadanos.

El nacimiento determinaba la clase de

metal. Los más preciosos se reservaban a los *ingenui*: los senadores y los caballeros tenían la exclusiva para llevar anillos de oro; la plebe sólo podía usarlos de hierro.

Los *libertos* mostraron deseos de usarlos también de oro, y el Emperador Justiniano les concedió este derecho, durante dicho estado de cosas todo el tiempo de la dominación romana.

COGNAC.

Modo de hacerlo de doce años en doce horas:

Ya podemos convertir, en sólo doce horas, en cognac viejísimo el alcohol recién salido del alambique. Y esto, sin recurrir a adulteraciones nocivas ni a procedimientos costosos que resuelvan solo el problema científico, dejando no más que planteado el económico.

Hace tiempo se conoce la acción benéfica del frío sobre los vinos. Sobre todo los mayordomos de los buenos hoteles españoles y extranjeros, hacen diarias aplicaciones de este conocimiento, facilitando a sus huéspedes un vino que de buena fe beben, encontrándolo muy fuerte, cuando se trata de caldos de la hoja sometidos a baja temperatura por algún tiempo en toneles especiales.

La congelación hace perder al vino un 25 ó 30 por 100; pero lo que pierde en cantidad, lo gana con exceso en calidad. La parte acuosa se congela sola, y el alcohol, concentrándose, da al producto el aroma y la fortaleza del vino rancio.

El problema resulta un poco más costoso cuando se trata del cognac, porque éste no se congela sino a los 70 ó ochenta grados bajo cero, y esta temperatura no se obtiene más que en los laboratorios. No obstante, un químico universalmente conocido, Mr. Raoul-Piclet, asegura que ha dado un carácter perfectamente industrial al invento.

Dispone, no dice cómo, cámaras especiales frigoríficas que producen la temperatura dicha, por un precio relativamente módico. Introduciendo en ellas el aguardiente durante una sesión de doce horas, se obtiene un magnífico *cognac* de doce años en la pipa.

Una advertencia que importa a los que se decidan a envejecer su aguardiente por este procedimiento. Si el alcohol no es de buena ley, no intenten la experiencia. El nuevo invento no transige con el matute. Es la revancha que toma la ciencia sobre el fraude.

Distracciones.

Las dosis infinitesimales: Después de haber visitado un médico homeópata a un enfermo, éste le entrega diez céntimos: —«¡Cómo! esclama el médico.—Esto es muy poco dinero. —Está V. en un error. ¿No me cura V. por la homeopatía? —Si señor. —Pues le pago a V. homeopáticamente.»

Sección Comercial.

Cierre de Bolsa de Barcelona.

Interior.	67'92	—
Exterior.	75'20	—
Coloniales.	41'50	—
Nortes.	32'95	—
Francia.	24'30	—
Orenses.	00'00	—
Cubas viejas.	107'62	—
Cubas nuevas.	96'75	—
Obligaciones, Francia 6 p.%.	00'00	—
Id. Id. 3 p.%.	53'75	—
Obligaciones no hipotecarias.	93'50	—
Paris.		
Exterior.	61'59	—
Giros.		
Paris.	21'90	—

Telégrama de la casa Quintana y Bassols.—agencia de Negocios.—Ciudadanos, 20, Gerona.

Boletín religioso.

SANTOS DE HOY
San Ceferino p. y mr.
CUARENTA HORAS
En la Iglesia del Hospital.

Movimiento de población

NOTA de los Nacimientos y Defunciones ocurridos en esta Ciudad, suministrada por la tan acreditada casa LA NEOTAFIA, Cort Real, 18.
Dia 25.—Nacidos.—Varones, 0.—Hembras, 0.
Muertos.—María Gallostra, 18 años.—Monserrata Compte, 2 días.—Joaquín Amich, 20 días.

TELÉGRAMAS.

Madrid 24.—Hasta ahora han solicitado la excedencia ocho magistrados de distintas Audiencias.

El Sr. Capdepon ha reunido en su despacho a los jueces municipales que aceptaron los Juzgados por no tener cabida en la carrera judicial a que pertenecían por derechos adquiridos legalmente.

Teniendo en cuenta que la excedencia de estos funcionarios es anterior a la promulgación de los presupuestos vigentes, les promete el ministro tener muy en cuenta la antigüedad y les ofrece el reintegro en la carrera judicial, con la prioridad que se ganaron.

El Sr. Gamazo ha remitido a San Sebastián un decreto a la firma, que dispone la adquisición en propiedad, mediante el pago de un cánón, de los bienes desamortizables roturados.

En el ministerio de Ultramar se ha recibido un telegrama oficial de Puerto Rico dando cuenta de ha-

ber ocurrido espantosos desastres y desgracias personales innumerables por haber caído un ciclón sobre la isla.

Han quedado rotas las comunicaciones entre varios pueblos.

San Sebastián 24.—Llegó el Sr. Sagasta sin novedad.

Con el presidente del Consejo ha venido el general Gamir, quien ha ido a dar parte a la reina de la tranquilidad de Vitoria.

En la estación de Tolosa algunos grupos han dado vivas a los fueros, al paso del tren presidencial.

El Sr. Sagasta se hospeda en el Hotel de Londres.

A las tres y media de la tarde irá al palacio de Miramar a saludar a la reina.

Madrid 24.—Al entrar el Sr. Sagasta en la estación de Tolosa, y al resonar los vivas a los fueros, el jefe del Gobierno arengó brevemente a los grupos, diciéndoles que el Gobierno tiene entre sus primordiales propósitos el de conservar la autonomía de los municipios en el norte de España, y aún de implantarla en toda la nación.

Los fusionistas están disgustados por el recibimiento frío que se ha hecho al Señor Sagasta en San Sebastián.

Entre los navarros eunde el propósito de no aceptar negociaciones sobre los problemas forales. Aunque el Gobierno les llame en sus delegaciones autorizadas, no acudirán, pues están seguros de que no se les han de hacer más que promesas vanas.

Extranjeros.

Buenos Aires.—El gobierno tendrá que intervenir inmediatamente en la provincia de Corrientes, que está en poder de los revolucionarios.

El gobernador no pudo llegar a reunir tropas suficientes.

Derrotado y abandonado, ha tenido que refugiarse en el vecino Paraguay.

Los rebeldes han establecido un Gobierno provisional.

En el resto del territorio argentino prosigue la pacificación.

Paris 24.—Londres.—Sigue mejorando el aspecto de la huelga, aunque el carbón continúa caro y escaso.

Varios buques de vapor han llenado las carboneras en el continente, en Calais y Dunke.

En Escocia, los propietarios que están en litigio con sus obreros, se muestran cada vez más conciliadores.

En el sud del país de Gales está el conflicto en vías de arreglo.

En los valles no ha terminado la intranquilidad. Los de Rhondda privados el lunes de marchar contra los que trabajan protegidos por la tropa en el inmediato valle de Ebbw, han hecho una nueva tentativa también fracasada.

Una columna de dos mil huelguistas que marchaba contra Swansea, ha sido también rechazada por la policía a pie y a caballo Movrington.

Los huelguistas no han cedido hasta después de varias cargas.

Imprenta de LA LUCHA, Plaza del Grano, 6.

Anuncios.

BANCO HISPANO COLONIAL.

ANUNCIO.

EMISIÓN DE 1890.

Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba.

UNDÉCIMO SORTEO DE AMORTIZACIÓN.

Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del Real Decreto de 27 de Setiembre de 1890, tendrá lugar el undécimo sorteo de amortización de los *Billetes Hipotecarios de la Isla de Cuba, emisión de 1890*, el día 9 de Setiembre, a las once de la mañana, en la Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, número 1, principal.

Según dispone el citado artículo, solo entrarán en este sorteo los 371.850 *Billetes Hipotecarios*, que se hallan en circulación.

Los 371.850 *Billetes Hipotecarios* en circulación, se dividirán, para el acto del sorteo, en 3.719 lotes, de a cien *Billetes* cada uno, representados por otras tantas bolas, estrayéndose del globo cinco bolas, en representación de las cinco centenas que se amortizan, que es la proporción entre los 1.750.000 Títulos emitidos y los 371.850 colocados, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la Real Orden de 21 del actual, espedita por el Ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se espondrán al público las 3 679 bolas sorteables, deducidas ya las 40 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el Presidente del Banco, ó quien haga su veces, asistiendo, además, la Comisión Ejecutiva, Director Gerente, Contador y Secretario general. Del acto dará fé un Notario, según lo previene el referido Real Decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los *Billetes* a que haya correspondido la amortización y dejará espuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo.

Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Octubre próximo.

Barcelona 24 de Agosto de 1893.—El Secretario general, *Aristides de Artigano*. Los comisionados en esta capital, *Ordeig y C.ª*

ABANICOS.---VENTA POR MAYOR.

A. S. Serra de Madrid, avisa al comercio de provincias que ha recibido un completo surtido de abanicos del Japon.

Se mandan muestrarios al comercio previo pago ó referencias que satisfagan por completo

ABANICOS ANTIGUOS.

Se compran á altos precios.—Fabrica de caretas y muñecas de carton.—Se remiten gratis catálogos (a comercio) de estos articulos.

A. Lambea Madrid: Caballero de Gracia 15. P. E.

NO MÁS FUEGO Á LOS CABALLOS

LINIMENTO FORMIGUERA

EL MEJOR RESOLUTIVO Y EPISPÁSTICO
NO DESTRUYE EL PELO NI DEJA MARCAS EN EL ANIMAL

Numerosos veterinarios españoles han certificado los sorprendentes resultados obtenidos con el empleo del LINIMENTO FORMIGUERA, aun en los casos más rebeldes de cojeras antiguas, alifafes, exostosis ó sobrehuesos, vejigas, tumores frios, relajaciones, pulmonias, etc., asegurando todos ellos que supera á los conocidos hasta hoy, y aun al cauterio actual, por la seguridad y energia de su acción.

Se vende en las principales farmacias

AL POR MAYOR Se envían frascos por correo, á los que remitan su importe de 9 reales en sellos de correo.

E. FORMIGUERA Y C.ª
Tallers, 22.—BARCELONA

Depósitos: farmacias de Ametller, Coll, Garriga, Vives, Palol y Perez. S. F. 3-3

BIBLIOTECA DE BELLAS ARTES.
VERSION CASTELLANA.

Colección de volúmenes en 4.ª, compuestos de 300 á 400 páginas de lectura más de 100 hermosos grabados intercalados en el texto.

Precio de cada volumen.

En rústica. 4 pesetas.
Encuadernado en tela, con plancha alegórica estampada en negro y oro. 5
Tapas sueltas en iguales condiciones, para la encuadernación de cada volumen. 0'75

Tomos publicados: «Historia del Arte.» «Historia de la Pintura Inglesa.»

un Preparación: *Historia de la música, El mueble y La tapiceria.*

Limpiaos la Sangre con la Zarparrilla del Dr. Ayer, que es el alterante de más confianza que jamás se haya compuesto. Para la escrófula, diviesos, úlceras, llagas, carbuncos, granos y todos los desarreglos provenientes de sangre viciada, esta medicina no tiene rival. Como tónico la

Zarparrilla del Dr. Ayer,

ayuda á la digestión, estimula el hígado, refuerza los nervios y vigoriza el cuerpo cuando se halla debilitado por fatiga ó enfermedades. Mucha gente malgasta el dinero probando compuestos cuya principal recomendación es parecer ser su "paratura." Las medicinas excelentes y de confianza no pueden obtenerse á bajos precios; y sólo se venden al por menor á un precio moderado, cuando el químico fabricante se proporciona las materias primas en grandes cantidades. Es por consiguiente una economía el tomar la Zarparrilla del Dr. Ayer, cuyos valiosos componentes se importan en grande escala de las regiones en donde esos articulos son más ricos en propiedades medicinales.

Preparada por el Dr. J. C. AYER y Ca., Lowell, Mass., E.U.A.
La venden los Farmacéuticos y Traficantes en Medicina.

En la Caja de Préstamos sita en la calle de Herrerías Viejas, número 2, piso 1.º, tendrá lugar el día 30 del corriente mes, á las 11 de su mañana, la subasta de ropas y halajas que no han sido retiradas por sus interesados.

25 AÑOS DE ÉXITO



15 DIPLOMAS DE HONOR
18 MEDALLAS DE ORO

RECOMENDADA POR LAS AUTORIDADES
MEDIDAS DE TODOS LOS PAISES

SE VENDE EN LAS FARMACIAS
DROGUERIAS Y ULTRAMARINOS.
Para pedidos dirigirse á D. RAFAEL ROMERO, Jerez de la Frontera.
Unico agente en España.

En la **IMPRENTA** de este diario se hacen trabajos de todas clases.

Plaza de San Francisco
(Grano núm. 6.)

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal, hasido aprobado en 1778 por la antigua Sociedad real de Medicina y por un decreto del año XIII. — Cura todas las enfermedades que resultan de vicios de la sangre, como *Escrófulas, Eczema, Soriasis, Herpes, Liqueur, Impétigo, Gota, Reumatismo.* — Por sus propiedades aperitivas, digestivas, diuréticas y sudoríficas, favorece el desarrollo de las funciones de nutrición, fortifica la economía y provoca la expulsión de los elementos morbidos, ya sean virulentos ó parasitarios.

ROB BOYVEAU LAFFECTEUR
de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos ó rebeldes: *Úlceras, Tumores, Exostosis*, así como el *Linfatismo, la Escrófulosa* y la *Tuberculosis.* — EN TODAS LAS FARMACIAS.
En Paris, casa J. FERRÉ, Farmacéutico, 103, Rue Richelieu, y Sucesor de BOYVEAU-LAFFECTEUR

ANUNCIOS MORTUORIOS.

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las ocho de la noche.—Se insertan á precios sumamente económicos.

A S C E N S O R .

J. ROGER.

Gran Hotel Central España-América

PARIS.

56, RUE LAFAYETTE, 56.

Situación de primer orden, al lado de los Grandes Boulevares y del Teatro de la Gran Opera.
La calle de Lafayette entarugada, es la más grandiosa y la mejor del centro de Paris. Lineas de Tranvias.
Inmueble construido para Hotel, dos fachadas con 75 balcones á la calle; Escritorio-Gran Caja de hierro; Salón de lectura; Comedor en la planta baja con vistas á la calle, capaz para 80 cubiertos; 80 cuartos y salones de 4 á 10 f.ªs. por dia; departamentos para familia; Pera microfónica en todos los cuartos.—Cuarto y hospedaje de 10 á 15 frs. por dia. Arreglos ventajosos para familias.
Restaurant á la carta y á precios fijos; Desayuno 1'25 fr.; almuerzo, 3'50 frs. vino comprendido; comida 5 frs., incluido el vino.
Unico Hotel Español-Americano en todo Paris.
Telegrafiar la llegada: Central, 56, Lafayette, Paris.

T E L É F O N O .

Se vende una acreditada tienda de zapateria, situada en la carretera de la vecina población de Arglés. Darán razón en la misma. 10-15.

La Favorita.

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1.000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3'50 pesetas. Unico depósito en Madrid; M. Macian, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo. De venta en las principales perfumerías y peluquerías.—Exportación á provincias. P.

CIGARRILLOS

Se lian toda clase de cigarrillos de papel, cortos, largos, trompetillas, gruesos, ó delgados y en la clase de tabaco y papel que el fumador desee: precios equitativos. En la imprenta de este periódico darán razón.

DIGESTIVO CLIN

El Digestivo Clin debe tomarse en la dosis de una copita de las de licor á cada comida en los casos de Dolores de estómago, Dispepsias, Gastritis, Gastralgias.
Es el más poderoso de los digestivos para estimular y restablecer las funciones del estómago.

Casa CLIN y C.ª, 20, Rue des Fossés-Saint-Jacques, PARIS
y en las Boticas

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Pagan, Paciano Torres y Martí y Cargo, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se factan números de muestra.
Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris patrones de tamaño natural, modelos de trabajar á la aguja, crouchet, tapiceria en colores, novelas, crónicas, música, Bellas Artes, etc., etc.

**FIJENSE BIEN
LOS ANUNCIANTES**

en que á nadie mejor que á la SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA se puede encargar de una publicidad completa, en toda la prensa del mundo, con notable economía en los precios.
Fieles á nuestro lema de siempre **HECHOS, NO PALABRAS**, sometemos libre y llanamente al estudio de los señores COMERCIANTES, INDUSTRIALES Y ESPECIALISTAS ESPAÑOLES, las siguientes COMBINACIONES ESPECIALES, compuestas de los principales periódicos de Madrid:

PRIMERA COMBINACION

La Correspondencia de España ...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos tres periódicos, reunidos, cuesta 1'00 pesetas. Nosotros la damos por 1'25 pesetas neto, precio que representa un descuento de 34 POR 100.
El Imparcial	
El Liberal	

SEGUNDA COMBINACION

La Correspondencia de España ...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.
El Imparcial	
El Liberal	
El Resumen	
La Epoca	
El Correo	

TERCERA COMBINACION

La Correspondencia de España ...	Según la tarifa ordinaria, cada línea de anuncios de estos veinte periódicos, reunidos, cuesta 4 pesetas. Nosotros la damos por 2'50 pesetas neto, precio que representa un descuento de cerca de 33 POR 100.
El Imparcial	
El Liberal	
El Resumen	
La Epoca	
El Correo	
La República	
La Fe	
El Dia	
El País	
La Justicia	
El Correo Español	
La Union Católica	
El Movimiento Católico	
El Ejército Español	
El Popular	

Para hacer uso de estas combinaciones, es preciso que el anuncio no ocupe un espacio menor de 20 líneas y que por lo menos se publique 3 veces dentro de un mes.
Enviamos, GRATIS, tarifas de precios con otras combinaciones económicas á las personas que las pidan.—La correspondencia al Director.

OFICINAS: ALCALÁ, 6 Y 8, MADRID
APARTADO 243.—TELÉFONO 517